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Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/11429 
 16.02.2012 

 

Antrag 
der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Sabine Dittmar, Markus Rin-
derspacher SPD 

Berichtsantrag zum Zentrum für Gesundheitsförderung und Prävention 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, zeitnah im Ausschuss für Umwelt und 
Gesundheit mündlich und schriftlich über die Ausgestaltung und die Zielset-
zung des Zentrums für Gesundheitsförderung und Prävention zu berichten.  
Hierbei ist auf die folgenden Fragen einzugehen: 

─ Mit wie viel Personal wird das neue Zentrum ausgestattet? 

─ Wie viele Stellen werden neu geschaffen? 

─ Wie viele Stellen sind für die Stabstelle zur Versorgungsforschung vor-
gesehen? 

─ Über welche Qualifikationen werden die Mitarbeiter verfügen? 

─ Wie viele Mitarbeiter von der Landeszentrale für Gesundheit werden in 
das neu zu schaffende Zentrum integriert? 

─ Wie viele Mitarbeiter von der Landeszentrale werden durch einen „er-
weiterten“ Aufgabenbereich in das neue Zentrum  integriert? 

─ Welche Aufgaben sieht die Staatsregierung zukünftig für die Landeszent-
rale für Gesundheit und welche Förderung würde für diese Aufgaben be-
reit gestellt werden? 

─ Welche Schwerpunkte verfolgt das Zentrum in den nächsten drei Jahren 
und mit welcher Begründung? 

─ Welche Ziele werden mit dem neuen Zentrum verfolgt? 

─ Mit welchen Strategien bzw. Maßnahmen soll Gesundheitsförderung und 
Prävention in den ländlichen Regionen Bayerns umgesetzt werden? 

─ Welche Aufgaben werden die Präventionsmanager, die ebenfalls neu an 
den Bezirksregierungen geschaffen werden, übernehmen? 

 

 
Begründung: 

Im Entwurf für den Nachtragshaushaltsplan 2012 sind insgesamt 1.508.800 Euro zur 
Finanzierung des Zentrums für Gesundheitsförderung und Prävention vorgesehen. Ein 
Bericht der Staatsregierung über den Einsatz der Mittel ist zu fordern.     

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Aus-
schüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 



Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/12169 
 01.03.2012 

 

Beschlussempfehlung und Bericht 
des Ausschusses für Umwelt und Gesundheit 

Antrag der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Sabine Dittmar, 
Markus Rinderspacher SPD 
Drs. 16/11429 

Berichtsantrag zum Zentrum für Gesundheitsförderung und Prävention 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass der 3. Spiegelstrich gestrichen wird.  

Berichterstatterin: Kathrin Sonnenholzner 
Mitberichterstatterin: Christa Stewens 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Gesundheit fe-
derführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem An-
trag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 66. Sitzung 
am 1. März 2012 beraten und e i n s t i m m i g  mit der in I. enthalte-
nen Änderung Zustimmung empfohlen. 

Dr. Christian Magerl 
Vorsitzender 
 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Aus-
schüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 



Bayerischer Landtag 
16. Wahlperiode Drucksache 16/12399 
 26.04.2012 

 

Beschluss 
des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und be-
schlossen: 

Antrag der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Sabine Dittmar, Mar-
kus Rinderspacher SPD 

Drs. 16/11429, 16/12169 

Berichtsantrag zum Zentrum für Gesundheitsförderung und Prävention 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, zeitnah im Ausschuss für Umwelt und 
Gesundheit mündlich und schriftlich über die Ausgestaltung und die Zielset-
zung des Zentrums für Gesundheitsförderung und Prävention zu berichten.  
Hierbei ist auf die folgenden Fragen einzugehen: 

─ Mit wie viel Personal wird das neue Zentrum ausgestattet? 
─ Wie viele Stellen werden neu geschaffen? 
─ Über welche Qualifikationen werden die Mitarbeiter verfügen? 
─ Wie viele Mitarbeiter von der Landeszentrale für Gesundheit werden in 

das neu zu schaffende Zentrum integriert? 
─ Wie viele Mitarbeiter von der Landeszentrale werden durch einen „er-

weiterten“ Aufgabenbereich in das neue Zentrum  integriert? 
─ Welche Aufgaben sieht die Staatsregierung zukünftig für die Landeszent-

rale für Gesundheit und welche Förderung würde für diese Aufgaben be-
reit gestellt werden? 

─ Welche Schwerpunkte verfolgt das Zentrum in den nächsten drei Jahren 
und mit welcher Begründung? 

─ Welche Ziele werden mit dem neuen Zentrum verfolgt? 
─ Mit welchen Strategien bzw. Maßnahmen sollten Gesundheitsförderung 

und Prävention in den ländlichen Regionen Bayerns umgesetzt werden? 
─ Welche Aufgaben werden die Präventionsmanager, die ebenfalls neu an 

den Bezirksregierungen geschaffen werden, übernehmen? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Franz Maget 
II. Vizepräsident 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Aus-
schüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Reinhold Bocklet



Erster Vizepräsident Reinhold Bocklet: Ich rufe Tagesordnungspunkt 7 auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. a. Anlage 1)

Vorweg lasse ich auf Antrag der Fraktion der FREIEN WÄHLER über die Listennum-

mer 16 - das ist der Antrag der Abgeordneten Aiwanger, Streibl, Felbinger und ande-

rer und Fraktion (FREIE WÄHLER) betreffend Umbenennung der Amtsbezeichnung

"Förderlehrer" in "Fachlehrer für individuelle Förderung" auf Drucksache 16/11166 -

einzeln abstimmen. Nachdem unmittelbar vor der Abstimmung von der Fraktion der

FREIEN WÄHLER dazu namentliche Abstimmung beantragt worden ist, stelle ich die

Abstimmung zurück. Denn es gilt die Regel, dass die Abstimmung dann erst 15 Minu-

ten nach Antragstellung durchgeführt werden darf. Deswegen fahren wir jetzt mit den

übrigen Tagesordnungspunkten fort.

Jetzt kommen wir zur Abstimmung über die Liste im Übrigen. Hinsichtlich der jeweili-

gen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen zu der Verfas-

sungsstreitigkeit und den übrigen Anträgen verweise ich auf die Ihnen vorliegende

Liste.

(Siehe Anlage 1 - Unruhe)

- Wenn sich die Freunde auf der linken Seite beruhigt haben, kann ich fortfahren.

(Ulrike Gote (GRÜNE): Also bitte! Was war denn hier jetzt?)

- Frau Gote, regen Sie sich nicht auf!

(Ulrike Gote (GRÜNE): Wir sind doch alle da! Jetzt reicht es aber!)

Ich habe dafür zu sorgen - - Schreien Sie hier bitte nicht herum! Ich möchte die Ab-

stimmung in Ruhe durchführen und bitte deswegen um die nötige Disziplin.

Protokollauszug
100. Plenum, 26.04.2012 Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode 1

descendant::redner[beitrag/@typ='Aufruf TOP']/@link


(Ulrike Gote (GRÜNE): Dann schaffen Sie die doch da - Lebhafter Widerspruch

bei der CSU und der FDP.)

- Ich kann so lange warten, bis sich das Auditorium beruhigt hat. - Jetzt ist es ruhig

geworden.

Wer mit der Übernahme des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion ent-

sprechend der aufgelegten Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen.

- Das sind die Stimmen der CSU, der FDP, der FREIEN WÄHLER, der SPD und von

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN. Gegenstimmen? - Ich sehe keine. Stimmenthaltungen? -

Auch keine. Damit übernimmt der Landtag die Voten.

Protokollauszug
100. Plenum, 26.04.2012 Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode 2



Beschlussempfehlungen der Ausschüsse, die der Abstimmung über 
eine Verfassungsstreitigkeit und die nicht einzeln zu beratenden 
Anträge zu Grunde gelegt wurden gem. § 59 Absatz 7 
(Tagesordnungspunkt 7)  
 
 
Es bedeuten: 
(E)  einstimmige Zustimmungsempfehlung des Ausschusses 
(G)  Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Gegenstimmen 
(ENTH) Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Enthaltungen oder 
  Enthaltung einer Fraktion im Ausschuss 
(A)  Ablehnungsempfehlung des Ausschusses oder 
  Ablehnung einer Fraktion im Ausschuss 
(Z)  Zustimmung einer Fraktion im Ausschuss 
 

 

Verfassungsstreitigkeit 

1. Schreiben des Bayerischen Verfassungsgerichtshofs vom 16. März 2012 (Vf. 3-VII-12) 
betreffend Antrag auf Feststellung der Verfassungswidrigkeit des § 74 Abs. 1 Satz 1 der 
Verordnung zur Ausführung der Sozialgesetze (AVSG) vom 2. Dezember 2008 (GVBl 
S. 912, ber. S. 982; BayRS 86-8-A), zuletzt geändert durch Verordnung vom 7. Dezem-
ber 2011 (GVBl S. 627) 
PII/G-1310/12-2 
Drs. 16/12264 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 

I. Der Landtag beteiligt sich am Verfahren. 

II. Der Antrag ist unbegründet. 

III. Zum Vertreter des Landtags wird der Abgeordnete Jürgen W. Heike bestellt. 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode Anlage 1
zur 100. Vollsitzung am 26. April 2012



Anträge 

2. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Dr. Martin Runge, Ulrike Gote u.a.  
und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Schienennahverkehrsplan 
Drs. 16/10458, 16/12173 (ENTH) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z ENTH 
 

3. Antrag der Abgeordneten Thomas Hacker, Brigitte Meyer, Dr. Annette Bulfon u.a.  
und Fraktion (FDP) 
Ermittlung des Alters bei jungen Flüchtlingen 
Drs. 16/10564, 16/12174 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z  
 

4. Antrag der Abgeordneten Isabell Zacharias, Franz Schindler, Dr. Thomas Beyer u.a. SPD 
Staatsangehörigkeitsrecht modernisieren - Mehrfache bzw. doppelte Staatsbürgerschaft 
ermöglichen 
Drs. 16/10673, 16/12175 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A Z A  Z A 
 

5. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, 
Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Bericht - Strafrechtliche Sanktionen für Insider-Geschäfte und Marktmanipulation 
Drs. 16/10675, 16/12177 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode Anlage 1
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6. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, 
Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Keine Zusammenlegung der öffentlich-rechtlichen Fachgerichtsbarkeiten 
Drs. 16/10677, 16/12178 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

7. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Dr. Martin Runge, Ulrike Gote u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Überhöhte Infrastrukturnutzungsentgelte für Schienenpersonennahverkehr kürzen 
Drs. 16/10813, 16/12085 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A A A  Z A   

8. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Georg Schmid, Alexander König, 
Petra Guttenberger und Fraktion (CSU), 
Dr. Andreas Fischer, Dr. Otto Bertermann, Tobias Thalhammer und Fraktion (FDP) 
Keine Aufweichung des nationalen Datenschutzniveaus durch die EU! 
Drs. 16/11010, 16/12179 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  A Z 
 

9. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Georg Schmid, Renate Dodell, Erwin Huber u.a. 
und Fraktion (CSU), 
Tobias Thalhammer und Fraktion (FDP) 
Arbeitsplätze bei US-Truppenabzug erhalten 
Drs. 16/11014, 16/12176 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  A Z 
 

Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode Anlage 1
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10. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, Bernhard Pohl 
u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Reform des europäischen Datenschutzrechts - Keine Zentralisierung! 
Drs. 16/11015, 16/12180 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

11. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, 
Tanja Schweiger u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
US-Truppenreduzierung - Arbeitsplätze in Grafenwöhr und Hohenfels sichern 
Drs. 16/11022, 16/12181 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A Z Z  A A 
 

12. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Reinhold Strobl, 
Annette Karl u.a. und Fraktion (SPD) 
Erhalt von Arbeitsplätzen bei der US-Armee 
Drs. 16/11023, 16/12184 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z  

13. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Florian Ritter, 
Franz Schindler u.a. und Fraktion (SPD) 
Reform des europäischen Datenschutzrechts 
Drs. 16/11024, 16/12182 (ENTH) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  ENTH Z 
 

Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode Anlage 1
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14. Antrag der Abgeordneten Prof. Ursula Männle, Konrad Kobler,  
Reinhold Bocklet u.a. CSU, 
Thomas Hacker, Dr. Andreas Fischer, Julika Sandt u.a. und Fraktion (FDP) 
Fakultatives Referendum bei grundlegenden Vertragsänderungen der EU ermöglichen 
Drs. 16/11027, 16/12171 (G) [X] 
 
Antrag der CSU- und FDP-Fraktion gemäß § 126 Abs. 3 GeschO: 
Abweichendes Votum des mitberatenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z ENTH Z  A Z 
 

15. Antrag der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Hans-Ulrich Pfaffmann, 
Sabine Dittmar u.a. SPD 
Qualifizierte Erhebung des Fachkräftebedarfs in der Krankenpflege 
Drs. 16/11059, 16/12167 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A Z Z  Z A 
 

16. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, Günther Felbinger u.a.  
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Umbenennung der Amtsbezeichnung „Förderlehrer“ in „Fachlehrer für individuelle 
Förderung“ 
Drs. 16/11166, 16/12150 (A) 
 
über den Antrag wird gesondert abgestimmt 
 
 

17. Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer u.a. SPD 
Suchtberater bei der Polizei 
Drs. 16/11428, 16/12151 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z ohne 
 
bzw. gleichlautendes Votum des mitberatenden Ausschusses für 
Kommunale Fragen und Innere Sicherheit 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
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18. Antrag der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Sabine Dittmar,  
Markus Rinderspacher SPD 
Berichtsantrag zum Zentrum für Gesundheitsförderung und Prävention 
Drs. 16/11429, 16/12169 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Umwelt und Gesundheit 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z 
 

19. Antrag der Abgeordneten Markus Rinderspacher, Dr. Linus Förster, Franz Schindler u.a. 
und Fraktion (SPD) 
Seehofer ernst nehmen: Volksbegehren und Volksentscheide auf Bundesebene 
ermöglichen 
Drs. 16/11522, 16/12172 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bundes- und Europaangelegenheiten 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A Z Z  Z A  
 

20. Antrag der Abgeordneten Joachim Unterländer, Georg Winter,  
Dr. Florian Herrmann u.a. CSU, 
Dr. Andreas Fischer, Dr. Otto Bertermann, Brigitte Meyer und Fraktion (FDP) 
Keine Zusammenlegung der Fachgerichtsbarkeiten 
Drs. 16/11536, 16/12183 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
Z Z Z  Z Z  

21. Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Margarete Bause, Dr. Martin Runge, Ulrike Gote 
u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
EU-Datenschutzreform: Hohen Datenschutzstandard sicherstellen! 
Drs. 16/11640, 16/12185 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Verfassung, Recht, Parlamentsfragen und Verbraucherschutz 
CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ FDP 
A ENTH A  Z A 
 

Bayerischer Landtag - 16. Wahlperiode Anlage 1
zur 100. Vollsitzung am 26. April 2012


	Deckblatt
	Antrag 16/11429 vom 16.02.2012
	Beschlussempfehlung mit Bericht 16/12169 des UG vom 01.03.2012
	Beschluss des Plenums 16/12399 vom 26.04.2012
	Plenarprotokoll Nr. 100 vom 26.04.2012

